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—I Prosvetna politika banovin in država. 
Beograjski profesor dr. Gjorgje Tasič, ki je 
med drugimi sodeloval pri pogajanjih za spo­
razum, je v beograjski »Politiki« napisal čla­
nek, kako naj se v dejanju izvaja, kar spada 
v področje države. Pravi, da je načelno to si­
cer rešeno, da pa je v praksi treba pričako­
vati še težav. Zlasti je treba gledati, da bo 
država v prosvetni politiki postavila nekaka 
temeljna načela. Takole pravi: »Državna 
oblast ima dolžnost, da določi temeljna na­
čela o prosvetni politiki. Vprašanje se bo 
najlaže rešilo tako, da država izda uredbo, ki 
naj ima vsa osnovna načela, banovina Hr­
vatska pa naj med tem časom ne spreminja 
veljavnih državnih določil. V teku teh 20 let 
se je menda vendarle storilo nekaj, kar bi 
prosvetnemu zakonodavcu bilo za skupno 
osnovo. Kakor vlada, tako bi se moral tudi 
prosvetni minister brigati, da se splošna na­
čela, ki so odrejena z uredbo, katero je iz­
dala država, izvršujejo tudi od banovinskih 
oblasti, to se pravi, da morajo prosvetna do­
ločila, ki jih izda banovina, biti v soglasju 
z osnovnimi načeli. Država očitno tudi med 
tem časom ne more biti ravnodušna do pro­
svetne politike banovine Hrvatske ter je 
upravičena ter dolžna nadzorovati . . . Vse 
šole v Jugoslaviji morajo vzgajati otroke in 
mladino v duhu vzajemnosti in bratstva med 
Srbi in Hrvati. Iz samega dejstva pa, da mo­
rajo tudi v banovini Hrvatski biti spoštovana 
temeljna načela, izhaja tudi, da prosvetna 
zakonodaja banovine Hrvatske ne sme biti 
v nasprotju s tem, kar je v temeljnih načelih 
države. Praktično more biti to neugodno za 
banovino Hrvatsko, je pa to nujno potrebno. 
Izhod iz tega bi bil samo ta: ali naj se izda 
uredba, ki bo vsebovala temeljna načela, ali 
pa naj se banovina Hrvatska odreče velikih 
sprememb v oblasti te zakonodaje.« — Kakor 
poročajo hrvatski listi, so kompetence iz vseh 
resorov že prenesene na banovino Hrvatsko, 
edinole iz resora prosvetnega ministra se to 
še ni zgodilo. Zdaj morda tudi razumemo, 
zakaj se to še ni zgodilo. — (»Slovenec«, od 
11. oktobra.) 

—1 Dalmatinski učitelji zahtevajo hrvat­
sko učiteljsko društvo. Iz Šibenika poročajo 
hrvatski listi, da je dne 5. oktobra tamkaj 
zborovalo učiteljstvo šibeniškega okraja, ki 
je poslalo brzojavne pozdrave maršalatu dvo­
ra, dr. Mačku in banu dr. Šubašiču. Za sklep 
je bila sprejeta ta resolucija: »Pozdravljamo 
doseženi sporazum Hrvatov in Srbov. Vese­
limo se obnove in preporoda Hrvatske ter 
izražamo svojo vdanost predsedniku dr. Vlad­
ku Mačku in hrvatskemu narodnemu vodstvu. 
Izjavljamo, da bomo vse svoje skromne moči 
posvetili delu za prosvetni in gospodarski 
dvig obnovljene Hrvatske. Zahtevamo, da 
preneha sekcija JUU v Splitu ter da se ob­
novi »Savez hrvatskih učiteljskih društava u 
Zagrebu«, ki se bodo v njem včlanila vsa 
okrajna učiteljska društva dalmatinske Hr­
vatske. Pozivamo vsa okrajna učiteljska dru­
štva dalmatinske Hrvatske, naj se izjavijo z 
nami solidarna v zahtevi, da se ukine sekcija 
JUU v Splitu ter obnovi zveza hrvatskih uči­
teljskih društev v Zagrebu. Prosimo tovariše 
in tovarišice, naj takoj ustanove učiteljska 
društva po okrajih, kjer še niso ustanovljena, 
ter naj še ona pristanejo na naše sklepe.« 
(»Slovenec«, 7. oktobra 1939.) 

—1 Slovenski izseljenci na Nizozemskem 
je naslov članku v »Slovencu« od 7. oktobra, 
v katerem pravi pisec med drugim: V pro­
svetnem delu se pozna edino ena velika vrzel, 
namreč pomanjkanje ljudske šole. Zato je 
razumljivo, da izseljenci res težko čakajo, 
da jim bo domovina poslala domačega du­
hovnika in domačega učitelja, ki bosta nji­
hove otroke vzgajala v ljubezni do Boga in 
do materne zemlje. 

—1 »Težave s šolskimi knjigami«, pod 
tem naslovom prinaša »Domoljub« od 4. ok­
tobra daljši članek, ki pravi med drugim: 
Navadni zemljani res ne razumemo, čemu 
vedno nove izdaje in dopolnitve. Odločna 
zahteva staršev pa je, da se že vendar se­
stavijo knjige, ki bodo držale 10 let, če že 

ne več. Pokličimo si v spomin stanje pred 
svetovno vojno. Vsi otroci 6 ali 7 pri hiši 
smo izhajali z istimi knjigami. Zakaj ne bi 
šlo tako 'sedaj, ko je še večja obubožanost? 
Svet živi sicer po vojni res hitreje, toda zato 
še ni potreba že vsako misel, ki niti še usta­
ljena ni, upoštevati v šolski knjigi. Če je res 
kaj tako važnega, pove lahko učitelj ali pro­
fesor. Ustaljenost je pri vzgoji nujna. Isto 
velja za knjige. Posnemanje morebitnih tujih 
zgledov tudi ni dosti vredno. Kar velja n. pr. 
za Angleže ali Dance, to še ne velja za Slo­
vence ali južne kraje. Vsak narod živi svoje 
življenje in po njegovih potrebah je treba iz­
dajati tudi knjige. Posnemanje drugih, ne da 
bi bili podani doma predpogoji, več škodi 
kot koristi. Ne vemo, ali je morda sestavlja­
nje šolskih knjig tako dobičkanosno? Po šte­
vilu izdaj bi si človek lahko to mislil. 

—1 Borba proti nepismenosti na Hrvat­
skem. Snoči je bila v trgovski zbornici kon­
ferenca hrvatskih gospodarstvenikov, ki so ji 
prisostvovali poleg zastopnikov skoro vseh 
hrvatskih gospodarskih organizacij tudi in­
ženir Košutič, dr. Krnjevič in cela vrsta pro­
svetnih delavcev. Predsednik Seljačke sloge 
Rudolf Herceg je v svojem govoru poudaril 
potrebo, da se čimprej likvidira vprašanje 
analfabetizma na Hrvatskem. Nepismenih 
Hrvatov, ki bi se lahko v kratkem naučili ci­
tati in pisati, je še okrog pol milijona, največ 
žensk. Zanje bi bilo treba še to jesen pre­
skrbeti okrog 250.000 abecednikov, dvakrat 
toliko svinčnikov in trikrat toliko zvezkov. 
Po krajši razpravi je bilo sklenjeno, da bodo 
vse gospodarske skupine dale svoje prispev­
ke za prosvetni fond dr. Mačka v svrho likvi­
dacije analfabetizma na Hrvatskem. («Jutro« 
od 11. oktobra.") 


